

политехническим университетом. Выпускники получают два диплома, что дает дополнительные возможности при трудоустройстве.

В целях популяризации белорусского языка и культуры в Китае открыто 11 центров изучения Беларуси, а также Институт исследования Беларуси на базе Ланьчжоуского университета экономики и финансов. Одной из основных форм работы центров является проведение ежегодных конференций по тематике белорусско-китайских отношений. Мероприятие, как правило, проходит на площадке одного из Центров в различных регионах Китая и представляет собой собрание ведущих экспертов КНР, специализирующихся на Беларуси и странах СНГ [2].

На основе данной информации можно сделать вывод, что сотрудничество между Беларусью и Китаем активно развивается. В связи с развитием сотрудничества и в других областях обеим странам нужны квалифицированные специалисты. Так как Китай занимает лидирующие позиции в разных сферах производства и науке, это возможность перенять необходимые знания и опыт. Кроме того, многие китайцы считают белорусское образование качественным и более дешевым.

### Литература

1. Сунь И. Китайско-белорусское сотрудничество в области образования (1992–2018 гг.) / И. Сунь // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития : сб. науч. ст. – Минск, 2018. – Вып. 6. – С. 147–164.
2. Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/humanitarian/education/>. – Дата доступа: 10.04.2024.

## **О роли идеи «великой китайской мечты» Конфуция в формировании ценностного базиса концепции «Сообщество единой судьбы человечества»**

*Гиль Д. Д., студ. I к. БГУ,  
науч. рук. доц. Шевелев Д. Л., канд. ист. наук*

Термин «Сообщество единой судьбы человечества» прочно вошел в политическую стратегию КНР в начале XXI в., который поистине стал катализатором обновления внешнеполитических стратегий Китая. Если проанализировать широкую источниковедческую базу, можно сделать вывод, что данная концепция берет свои истоки из китайской традиционной культуры тысячелетней давности и обуславливается национальной «великой китайской мечтой», опирающейся на геэкономическую, геополитическую стратегическую составляющую [1].

Концептуализация идеи «единой судьбы человечества» имеет историческую подоплеку и опору в виде трактата «Беседы и суждения» Конфуция (551–479), где находится изречение «люди между четырьмя морями – братья», отражающее националистическую историческую трактовку, представленную в современных хронологических рамках концепции [2].

Свой вклад в развитие концепции Конфуций внес также посредством создания многоаспектных «ответвлений» системы «Тянься». Он выдвинул и обосновал принцип «великого единения» (концепт, являющийся следствием и «отголоском» прошлого устройства с контекстом империи КНР, базирующийся на стремлении к интеграции и укоренению принципов, транслируемых Китаем, под его же главенством). Главной в концепции Конфуция является идея «общей судьбы народов», идея мира, воспевающая «душевное спокойствие» и «гармонию десяти тысяч царств», или «социальную гармонию» [3].

Придерживаясь идеи просвещения народов в духе единой культуры, проникнувшись добродетелью, делая акцент на силе культурного притяжения и нравственной мощи, Конфуций замечает: «Чужеземцы непокорны, но с изменением законов в сторону воспитания народа в духе культуры “общего” положение вещей изменится». Конфуций закладывает основы в концепцию «Сообщества единой судьбы человечества», которая интерпретировалась в политическую модель и систему управления государством. В китайской традиционной культуре она всегда почиталась как путь, лишаящий смысла «деспотизм» – возвышающий нравственность и противостоящий узурпаторству. Последователи данных идей транслируют многообразие культур и моделей развития как основу обеспечения гармоничных международных отношений, с положительной точки зрения оценивая процесс интеграции и взаимовыгодного сотрудничества [3].

Это подкрепляется также тем, что в древнекитайском трактате «Ли Ци Ли Юнь» («Записи о ритуале») приводится высказывание: «Когда идут по великому пути, Поднебесная принадлежит всем». Во фразе «Поднебесная принадлежит всем» закреплён важнейший идейно-концептуальный посыл. Это также созвучно конфуцианской традиции «гармонии без навязывания единства» или «гармоничного единства при сохранении различий» [1].

Все вышеперечисленное находит историческое, идеологическое обоснование в традиционной политической культуре Китая, вытекающее соответственно из основополагающих исторических событий, формировавших китайскую цивилизацию и китайский взгляд на глобальную политику. Этот глобальный международный проект многовекторного развития сопряжен с идеей сплочения национальных основ на международной арене посредством реорганизации политического порядка. Следовательно, данная многоаспектная программа по преобразованию мира на основе общих интересов

и сотрудничества подкреплена исторически. И колоссально значимый вклад в ценностный фундамент внес великий ученый всех времен и народов – Конфуций, который заложил основополагающие принципы в ценностную, идеологическую, стратегическую составляющую концепции «Сообщество единой судьбы человечества» [2].

### Литература

1. Печерица, В. Ф. Концепция Си Цзиньпина «Сообщество единой судьбы человечества» / В. Ф. Печерица, А. В. Бояркина. – М. : Директмедиа Паблишинг, 2023. – 232 с.

2. Chen Zhaohe. The Chinese cultural root of the community of common destiny for all mankind / Chen Zhaohe // Paper presented at the 4th International Conference on Education, Language, Art and Inter-cultural Communication (ICELAIC), Advances in Social Science, Education and Humanities Research. – 2017. – Vol. 142. – Pp. 718–722.

3. 习近平. 习近平谈治国理政: 3卷/习近平. –北京: 外文出版社, 2017. –第2卷. –802页. (Си Цзиньпин. О государственном управлении : в 3 т. / Си Цзиньпин. – Пекин : Изд-во лит. на иностр. языках, 2017. – Т. 2. – 802 с.).

## История освоения Курильских островов Японией

*Казакевич А. Д., Яроцук М. А., студ. III к. БГУ,  
науч. рук. ст. преп. Ерышов А. В.*

Проблема принадлежности Курильских островов – территориальный спор между Россией и Японией, который остается неурегулированным по сей день. Спорными территориями являются о-ва Итуруп, Кунашир, Шикотан и группа о-вов Малой Курильской гряды (Хабомаи).

Первые сведения о Курилах появляются в XVII веке. С этого времени начинаются попытки освоения островов как русскими, так и японцами.

В 1639 г. Япония завершила переход к политике изоляции, что ограничило возможность освоения Курил. В то время купцы княжества Мацумаэ могли только торговать с курильскими айнами на северном побережье о. Хоккайдо. Само же княжество устроило факторию на о. Кунашир только в 1754 г. После этого в отчетах русских казаков и торговцев стали появляться сведения о том, что на о. Кунашир стали проникать японские торговые парусники [1].

В 1785 г. правительство «бакуфу» отправило на Южные Курилы, Эдзо и Карафуто (тогда Сахалин) экспедицию, чтобы узнать реальную обстановку страны. В 1786 г. на о-ва Итуруп и Кунашир была отправлена картографическая экспедиция Могами Токунаи. Русские доброжелательно отнеслись